
Protokoll 
 
Anlage 1 
 
 

28. Kreissporttag 2020 

Datum: 09.09.2021 

Ort: Sporthalle Niedermark, Gellenbeck/Hagen 

Beginn: 19:00 Uhr Ende: 20:30 Uhr 
 

Die Delegierten und Gäste werden gebeten auf den Teilnahmenachweisen ihre per-

sönlichen Daten anzugeben. Es erfolgt ein Hinweis zu den Hygienemaßnahmen. 

Die Moderation des 28. Kreissporttages übernimmt der Stellv. Vorsitzende des 

Kreissportbundes (KSB), Marten Schmidt. 
 

TO 1: Eröffnung und Begrüßung:  

 Der Vorsitzende Winfried Beckmann eröffnet den 28. Kreissporttag und be-

grüßt insbesondere die Stellv. Landrätin, Christiane Rottmann, den 

Kreisrat Dr. Winfried Wilkens, den Bürgermeister der Gemeinde Ha-

gen, Peter Gausmann, die Kreistagsabgeordneten Ilka Pötter, Rein-

hard Wittke, Jutta Olbricht und Jutta Dettmann, vom Stadtsportbund 

Osnabrück den Vorsitzenden, Ralph Bode, und den Geschäftsführer, 

Ralf Dammermann, den Ehrenvorsitzenden des KSB, Hans Wedegärt-

ner sowie von der Neuen Osnabrücker Zeitung Stefan Alberti. 

 Winfried Beckmann stellt die Ordnungsmäßigkeit der Einladung gemäß § 12 

Ziff. 2 und die Beschlussfähigkeit gemäß § 12 Ziff. 7 der Satzung fest. 
 

TO 2  Gedenken der Verstorbenen 

Winfried Beckmann gedenkt stellvertretend für die seit dem letzten Kreis-
sporttag verstorbenen Sportlerinnen und Sportler dem ehemaligen Vorstands-
mitglied des KSB (als Pressewart) und langjährigen Vorsitzenden des VfL Bad 
Iburg Hans-Günter Geck sowie dem langjährigen Vorsitzenden des Kreis-
schwimmverbandes, Mitglied des KSB-Hauptausschusses und langjähriger 
Vorsitzenden des Quakenbrücker TSV, Heinz Boknecht. Die Versammlung er-
hebt sich zum Gedenken von den Plätzen. 
 

TO 3  Willkommen durch den Bürgermeister der Gemeinde Hagen a.T.W. 

 Bürgermeister Peter Gausmann heißt alle herzlich willkommen in Hagen 

am Teutoburger Wald. Er verweist auf die aktuell stattfindende Europameis-

terschaft im Reitsport. Er erfreut sich, dass der Kreissporttag in der Gemeinde 

Hagen stattfindet. Sein Dank geht an den Stellv. Vorsitzeden des KSB, Jürgen 

Witte, der diesen Veranstaltungsort in Gellenbeck organisiert hat. Er verweist 

auf bunte Vielfalt im Kreissportbund und die Projekte, wie das Büro des Sports 

und „Ehrenamt überrascht“. 

 Seinen Dank richtet er auch Ehrenamtlichen im Sport. Er erwähnt Regina Ma-

zzegga und Susanne Ritschel als Beispiele für ein gelebtes Ehrenamt. Die 

Gemeinde Hagen ist auch abseits vom Pferdesport eine sportbegeisterte Ge-

meinde. Der Hagener Sportverein und die Spielvereinigung Niedermark sind 

bemerkenswert groß und kooperieren sehr gut miteinander. Der Rat und die 

Verwaltung stehen hinter den Vereinen, derzeit und auch in Zukunft.  

 „Der Sport verbindet, die Kommune schafft die Infrastruktur!“  

 Er wünscht dem KSB weiterhin eine gute Zusammenarbeit mit seinen Part-

 nern.
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TO 4  Grußworte von Ehrengästen 

Der Vorsitzende der Sportjugend Niedersachsen und Präsidiumsmit-

glied des LandesSportBundes Niedersachsen (LSB), Reiner Sonntag, 

richtet die Grüße vom LSB-Präsidenten, Dr. Wolf-Rüdiger Umbach, und vom 

LSB-Vorstandsvorsitzenden, Reinhard Rawe aus.  

 Er erinnert an die Rede von Reinhard Rawe beim Kreissporttag 2018 und 

verweist auf die Erhöhung der Ehrenamtspauschale von 2400 auf 3000 Euro 

hin, die erfolgreich bei der Politik durchgesetzt wurde.  

Mitglieder Rückgewinnung nach der Corona-Pandemie: „Der Schaden hält sich 

in Grenzen, es gilt dennoch die gemeinsame Herausforderung zu meistern.“  

Der KSB pflegt eine wertschätzende Zusammenarbeit mit seinen Partnern und 

der Politik, die auf Augenhöhe stattfindet. Die richtige und wichtige Würdigung 

des Ehrenamts gelingt vorbildlich. Die Möglichkeiten der Mitgliedergewinnung 

und die Chancen der Digitalisierung werden genutzt.  

 In der Aktiven Jugendarbeit, gebührt der Dank an alle Verantwortlichen.  

Der KSB zeigt, dass es gelingt Sport auf der politischen Agenda zu platzieren. 

Reiner Sonntag dankt auch der Politik für das Engagement im Sport. Er freut 

sich über seine Teilnahme am 28. Kreissporttag und dankt für die Lobbyarbeit 

des KSB.  

 

„Es sind besondere Zeiten!“ Kreisrat Dr. Winfried Wilkens drück seine 

Freude darüber aus, dass es wieder ein Stück Normalität gibt. Sein Kompli-

ment geht an den KSB, sein Team und dessen Sportsgeist. „Es brummt sport-

lich in der Region!“. 115.000 Sportlerinnen und Sportler von 360.000 Land-

kreis-Bewohnerinnen und Bewohnern sind in 300 Sportvereinen aktiv. Der 

Sport ist in der Politik fest verankert, das zeigt sich in der Präsenz der anwe-

senden Kreistagsabgeordneten.  

Dr. Wilkens weist auf den Beschluss des Kreistages hin, dass der Landkreis 

Osnabrück sich als Host Town im Rahmen der Special-Olympics 2023 bewer-

ben soll. KSB und die Sportvereine nehmen die Inklusionsaufgabe neben vie-

len anderen gesamtgesellschaftlichen Aufgaben an. Der Landkreis versucht 

dem KSB ein guter Partner zu sein. Dies drückt sich z.B.  in der Bereitstellung 

kontinuierlicher Mittel aus (Dr. Wilkens führt die Fördermodule der Sportför-

derung auf).  

 Kreisrat Dr Winfried Wilkens bedankt sich für die Aufmerksamkeit. 

 

Der Vorsitzende des StadtSportBundes Osnabrück (SSB), Ralph Bode, be-

dankt sich für die Einladung und freut sich auf diese „Face to Face Zusam-

menkunft“. Die „Befindlichkeiten der Vereine lassen sich in Präsenz einfacher 

aufnehmen.“  

Die Kenntnis über die Vereinsbasis und deren Sorgen und Nöte ist vor allem 

mit der Person des KSB-Vorsitzenden, Winfried Beckmann, Verbunden. Herz-

lichen Dank!. 

  

 Nachfrage, ob weitere kurze Grußworte gewünscht sind: -/- 

  



Protokoll des 28. Kreissporttages vom 09.09.2021, Seite 3 von 9 

 

TO 5  Feststellung der Anwesenheit 

 Sportvereine: ______ Delegierte aus 34 Vereinen (von 300) 

 Fachverbände: _____ Delegierte aus ______ Fachverbänden (von 20) 

 Vorstand/Ehrenvorstand: _______ Delegierte  (von______) 

 Der Kreissporttag ist beschlussfähig mit insgesamt  46 Delegierten 
 

TO 6 Genehmigung des Protokolls des Kreissporttages 2018 

 Das Protokoll des Kreissporttages 2018 (in der Broschüre zum Kreissporttag 

abgedruckt) wird ohne Einwendungen einstimmig genehmigt. 
 

TO 7  Bericht des Vorstandes und der Geschäftsstelle 

 Winfried Beckmann und Kersten Wick weisen auf den Bericht in der ge-

druckten Broschüre sowie auf den ergänzenden Bericht (mit der Einladung 

verschickt) hin. Nachfragen zu den Berichten gibt es zunächst keine.  

 

TO 8 Anträge auf Satzungsänderung 

 Es erfolgt der Hinweis, dass über beide Anträge gesondert abgestimmt wird.  

 Kersten Wick erläutert die beantragen Satzungsänderungen. 

a. Antrag auf Veränderung der Vorstandsstruktur  

 – hier Vorstand im  Sinne des § 26 BGB  

Uns ist aufgefallen, dass der § 14, 5. nicht präzise formuliert ist. In der ersten 

Betrachtung könnte man meinen, dass der §26 BGB-Vorstand sich aus der/m 

Vorsitzenden, den stellv. Vorsitzenden (max. 5) und der/dem Geschäftsfüh-

rer*in zusammensetzt, ohne die/den Vorsitzende/n der Sportjugend. Genauer 

betrachtet gehört nach der vorliegenden Satzung die/der Vorsitzende der 

Sportjugend zum § 26 BGB-Vorstand. 

Uns ist es wichtig, dass sich junge Sportler*innen zum Ehrenamt bekennen 

und Positionen in der Sportorganisation übernehmen. Gerade in de Sportju-

gend im Sportbund oder im Verein sollte dieses Engagement mit Spaß, Freude 

und Mut zu neuen Wegen verbunden sein, nicht mit Verantwortung und evtl. 

Haftungsfragen.  

Aus diesem Grund sehen wir es für notwendig, diesen Teil der Satzung zu 

präzisieren. Die/der Vorsitzende der Sportjugend ist geborenes Mitglied im 

Vorstand des KSB (durch die Wahl bei der Vollversammlung der Sportjugend), 

zählt jedoch nicht zum § 26 BGB-Vorstand. 

b. Antrag auf Änderung der ALLGEMEINEN SCHLUSSBESTIMMUNGEN  

 § 20  – Allgemeine Bestimmungen über das Verfahren bei der Beschlussfas-

sung und deren Beurkundung 

Von Seiten des Gesetzgebers wurde es gestattet, dass während der Corona-

Pandemie satzungsgemäß notwendige Gremiensitzungen auch digital stattfin-

den konnten. 

Diese Möglichkeit möchten wir in der Satzung verankern, um auch außerhalb 

von Pandemie-Situation rein digitale bzw. hybride Gremiensitzungen be-

schlussfähig durchführen zu können. Gerade bei der Einbindung von jungem 

Ehrenamt konnten wir feststellen, dass ein digitales Sitzungsformat eine grö-

ßere Reichweite hat. 

 An erster Stelle wird jedoch derzeit und zukünftig das Format der Präsensver-

anstaltung stehen. 

 Die Formulierung wurde aus dem Vorschlag des VIBSS übernommen. 
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 Über die jeweilige beantragte Satzungsänderung wird einzeln abgestimmt. 

 Abstimmung zu a.) 

 Die Satzungsänderung wir einstimmig angenommen bei 0 Gegenstimmen 

und 0  Enthaltungen 

 Abstimmung zu b.) 

 Die Satzungsänderung wir einstimmig angenommen bei 0 Gegenstimmen 

und 0  Enthaltungen 

Die beiden geänderten Paragrafen der Satzung lauten wie folgt: 

Der Vorstand 

§ 14 

Zusammensetzung 

1. Der Vorstand setzt sich zusammen aus: 

 a) der/m Vorsitzenden, 

 b) fünf (5) stellvertretenden Vorsitzenden 

 c) der/m stellvertretenden Vorsitzenden für Sportjugend 

 d) der Geschäftsführerin/dem Geschäftsführer 

2.  Der Vorstand, mit Ausnahme des/der Vorsitzenden der Sportjugend und der 

Geschäftsführerin / des Geschäftsführers, wird vom Kreissporttag für die 

Dauer von zwei Jahren gewählt. Wiederwahl ist zulässig. Die stellvertreten-

den Vorsitzenden können, wenn der Kreissporttag dem zustimmt, in einem 

Wahlgang (en bloc) gewählt werden. 

3.  Die/der Vorsitzende der Sportjugend wird von der Vollversammlung der 

Sportjugend gewählt. 

4. Ehrenvorsitzende gehören dem Vorstand mit beratender Stimme an. 

5.  Vorstand im Sinne des § 26 BGB sind der/die Vorsitzende sowie die 5 stell-

vertretenden Vorsitzenden (aus § 14, 1.b.) und die Geschäftsführerin / der 

Geschäftsführer, je zwei von ihnen gemeinsam handelnd vertreten den Vor-

stand. 

6.  Die Amtszeit des Vorstandes endet mit der Neuwahl beim Kreissporttag. 

Scheidet ein Mitglied des Vorstandes im Laufe der zwei Geschäftsjahre aus, 

so ergänzt sich dieser unter Zustimmung des Hauptausschusses selbst. 

 

Allgemeine Schlussbestimmungen 

§ 20 

Allgemeine Bestimmungen über das Verfahren bei der Beschlussfassung und deren 

Beurkundung. 

1. Beschlüsse der Organe des KSB werden bis auf den im Absatz 2) genannten 

Sonderfall mit einfacher Stimmenmehrheit gefasst. Stimmenthaltungen und 

ungültige Stimmen werden nicht mitgezählt. Stimmengleichheit bedeutet 

Ablehnung. 

2. Beschlüsse über Satzungsänderungen bedürfen einer Zweidrittelmehrheit 

der anwesenden Stimmberechtigten. 

3. Beschlüsse und Organe des KSB finden grundsätzlich als Präsenzversamm-

lungen statt. Der Vorstand kann beschließen, dass Beschlüsse und Organe 

ausschließlich als virtuelle Versammlung in Form einer onlinebasierten Vide-

oversammlung oder als Kombination von Präsenzversammlung und virtueller 
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Versammlung (hybride Versammlung) stattfinden. Ohne einen entsprechen-

den Beschluss des Vorstands haben die Mitglieder keinen Anspruch darauf, 

virtuell an einer Präsenzversammlung teilzunehmen. 

4. Teilnahme- und stimmberechtigten Personen, die nicht in Präsenzform an 

der virtuellen oder hybriden Mitgliederversammlung teilnehmen, wird durch 

geeignete technische Vorrichtungen die Möglichkeit gegeben, virtuell an der 

Mitgliederversammlung teilzunehmen und das Stimmrecht auf elektroni-

schem Wege auszuüben. Die Einzelheiten zur Registrierung und Gewährleis-

tung der Zugangsberechtigung und Ausübung des Stimmrechts können in 

der Geschäftsordnung geregelt werden. Die Auswahl der technischen Rah-

menbedingungen (z. B. die Auswahl der zu verwendenden Software bzw. 

Programme) legt der Vorstand per Beschluss fest. 

5. Technische Widrigkeiten, die zu einer Beeinträchtigung bei der Teilnahme 

oder bei der Stimmrechtsausübung führen, berechtigen die teilnahme- und 

stimmberechtigten Personen nicht dazu, gefasste Beschlüsse und vorgenom-

mene Wahlen anzufechten, es sei denn, die Ursache der technischen Widrig-

keiten ist dem Verantwortungsbereich des KSB zuzurechnen.  

6. Im Übrigen gelten für die virtuelle bzw. hybride Mitgliederversammlung die 

Vorschriften über die Beschlüsse der Organe sinngemäß. 
 

TO 9  Kassenberichte 2019 und 2020  

Ralf Lauxtermann erläutert die den Delegierten vorliegenden Kassenbe-

richte 2019 und 2020. 

Nachfragen zu den Kassenberichten: keine 
 

TO 10 Berichte der Kassenprüfer 

 Jan Mons verliest die Berichte der Kassenprüfungen. 

Bericht der Kassenprüfung vom 07.10.2020 

Wir, die unterzeichnenden Kassenprüfer, haben heute in der Geschäftsstelle 

des Kreissportbundes Osnabrück-Land e.V. den Jahresabschluss per 

31.12.2019 geprüft. 

Die Jahresrechnung schließt in Einnahmen und Ausgaben mit je 

1.212.725,83 EUR ab. Als Prüfungsunterlagen waren uns Aufzeichnungen 

nach dem Softwareprogramm „Lexware Buchhalter“ mit dem Gemein-

schaftskontenrahmen des LandesSportBundes Niedersachsen e.V., Buchungs-

belege und Kontoauszüge vorgelegt. Die Belege waren sauber geführt, voll-

ständig vorhanden und numerisch abgelegt. Die Bilanz, die Gewinn- und 

Verlustrechnung und das Journal sowie die Sachkonten einschließlich der 

Bankauszüge wurden geprüft. Die Prüfung ergab keine Beanstandungen. 

Dem stellv. Vorsitzenden für Finanzen und Organisation – Ralf Lauxtermann 

– kann uneingeschränkt Entlastung erteilt werden. 

Osnabrück, den 07. Oktober  2020 

Gez. Jan Mons Gez. Klaus Hülsmann  Gez. Siegfried Hehemann 
 

Bericht der Kassenprüfung vom 07.10.2020 

Wir, die unterzeichnenden Kassenprüfer, haben heute in der Geschäftsstelle 

des Kreissportbundes Osnabrück-Land e.V. den Jahresabschluss per 

31.12.2020 geprüft. 
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Die Jahresrechnung schließt in Einnahmen und Ausgaben mit je 

1.326.531,25 EUR ab. Als Prüfungsunterlagen waren uns Aufzeichnungen 

nach dem Softwareprogramm „Lexware Buchhalter“ mit dem Gemein-

schaftskontenrahmen des LandesSportBundes Niedersachsen e.V., Buchungs-

belege und Kontoauszüge vorgelegt. Die Belege waren sauber geführt, voll-

ständig vorhanden und numerisch abgelegt. Die Bilanz, die Gewinn- und 

Verlustrechnung und das Journal sowie die Sachkonten einschließlich der 

Bankauszüge wurden geprüft. Die Prüfung ergab keine Beanstandungen. 

Dem stellv. Vorsitzenden für Finanzen und Organisation – Ralf Lauxtermann 

– kann uneingeschränkt Entlastung erteilt werden. 

Osnabrück, den 23. August  2021 

Gez. Jan Mons Gez. Klaus Hülsmann  Gez. Siegfried Hehemann 

 

TO 11 Aussprache über die Berichte 

Es werden keine Wortmeldungen aus dem Plenum gewünscht.- 
 

 

TO 12 Entlastung des Vorstandes 

 Jan Mons beantragt die Entlastung des Vorstandes. 

 Abstimmung 

 Der Antrag auf Entlastung des Vorstandes wir einstimmig angenommen bei 

0 Gegenstimmen und 0  Enthaltungen 

 Marten Schmidt bedankt sich im Namen des Vorstandes für die Entlastung. 

Der entlastete Vorstand verlässt die Vorstandstische (bis auf Marten Schmidt  

und Kersten Wick) 
 

TO 16 Wahlen 

 a. Wahl der Wahlleiterin / des Wahlleiters 

  Marten Schmidt schlägt Reiner Sonntag als Wahlleiter vor. 

  Der Kreissporttag stimmt diesem Vorschlag zu. 

 b. Wahl der Vorsitzenden / des Vorsitzenden 

  Es wird die Wiederwahl von Winfried Beckmann beantragt, 

Winfried Beckmann vor. Weitere Vorschläge erfolgen nicht.  

Winfried Beckmann stellt sich zu Wahl. 

  Abstimmung: 

  Winfried Beckmann wird einstimmig zum Vorsitzenden  

  gewählt. 

  Winfried Beckmann nimmt die Wahl an. 

Winfried Beckmann richtet nach seiner Wiederwahl zum Vorsitzenden 

ein paar Worte an den Kreissporttag. Er berichtet von seiner Freude, 

die er mit dem Amt in seiner Freizeit hinzugewonnen hat. Er lobt das 

Format „Ehrenamt überrascht“ 

 c. Wahl der weiteren Vorstandsmitglieder 

  Gemäß TO 14 werden bis zu fünf (5) Stellvertretende Vorsitzende 

  gewählt. 

Winfried Beckmann schlägt folgende fünf Kandidaten zur Wieder-

wahl vor:  
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Ralf Lauxtermann, Marten Schmidt, Stefanie Heilig,  

Tanja Recker, Jürgen Witte 

Winfried Beckmann beantragt gemäß § 14, 2. der KSB-Satzung: 

die Abstimmung in einem Wahlgang. Der Kreissporttag stimmt ein-

stimmig dem zu.  

Abstimmung: 

Ralf Lauxtermann, Marten Schmidt, Stefanie Heilig,  

Tanja Recker, Jürgen Witte werden in einem Wahlgang  

einstimmig zu stellvertretenden Vorsitzenden gewählt. 

Ralf Lauxtermann, Marten Schmidt, Stefanie Heilig, Tanja Recker, Jür-

gen Witte nehmen die Wahl an. 
 

 d.  Wahl der Kassenprüfer: 

Siegfried Hehemann kann heute leider nicht anwesend sein, hat aber 

persönlich versichert, als Kassenprüfer zur Verfügung zu stehen. 

Vorschlag: Jan Mons (Hasberger TC), Klaus Hülsmann (VfL Kloster 

Oesede) und Siegfried Hehemann (SV Oldendorf)  

Abstimmung:  

Jan Mons, Klaus Hülsmann und Siegfried Hehemann werden 

einstimmig als Kassenprüfer gewählt und nehmen die Wahl an. 

 e.  Bestätigung der/s gewählten Vorsitzenden der  

  Sportjugend Osnabrück-Land 

Gem. § 13 der Jugendordnung muss der gewählte Vorstand der Sport-

jugend vom Kreissporttag bestätigt werden. 

Bei der Vollversammlung der Sportjugend im Jahr 2020 wurden ge-

wählt: 

  Anna Auf der Heide (Vorsitzende) 

  Sudenur Cetin (Stellv. Vorsitzende) 

  Henning Kirchner (Fachausschuss für Eventplanung/Veranstaltungen) 

Zu Beginn des Jahres 2021 hat Anna Auf der Heide aus privaten und 

beruflichen Gründen das Amt der Vorsitzenden der Sportjugend zurück 

gegeben. 

Da die oder der Vorsitzende der Sportjugend geborenes Mitglied im 

KSB-Vorstand ist und zudem nach der vorliegenden KSB-Satzung zum 

§26 BGB-Vorstand des KSB zählt, haben wir zur einer außerordentli-

chen Vollversammlung der Sportjugend am 17.07.2021 in Hanken-

berge eingeladen. 

Einziger TO war die Wahl der/des Vorsitzenden, da die weiteren ge-

wählten Positionen im Jahr 2020 gewählt wurden. 

Gem. § 13 der Jugendordnung muss der gewählte Vorstand der Sport-

jugend vom Kreissporttag bestätigt werden. 

  Der Vorstand der Sportjugend setzt sich wie folgt zusammen 

  Vorsitzender: Richard Timmermeister (am 17.07.2021 gewählt) 

  Stellv. Vorsitzende: Sudenur Cetin 

  Vors. Fachausschuss Eventplanung: Henning Kirchner 

  Wir bitten um eine Bestätigung des Sportjugend-Vorstandes. 

  Abstimmung: 
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  Der Vorstand der Sportjugend wird einstimmig betätigt.  

Vielen Dank. Damit kann der neue SJ-Vorstand seine Arbeit fortsetzen, 

mit tollem Projekt wie die Go-Sportstour mit 10 Stationen und mehr 

als 500 Kindern. 

 f.  Wahl der 15 Vertreter der Sportvereine im Hauptausschuss: 

Gem. § 16, 1. c) sind auf dem Kreissporttag die 15 Vereinsvertreter im 

KSB-Hauptausschuss gewählt werden. (Bei Verhinderung können die 

Vorsitzenden eine Vertretung entsenden). 

Vorschlag: Vorsitzende bzw. Stellvertreter der Sportvereine:  

Quakenbrücker TSV, WSC Alfsee-Rieste, TuS Engter, TV 01 

Bohmte, VfL Lintorf, SC Melle 03, TuS Borgloh, TSV Westerhau-

sen, BSV Holzhausen, Spvg. Fürstenau, Hagener SV, TV Georgs-

marienhütte, Blau-Weiß Hollage, TV Bissendorf-Holte, SV Con-

cordia Belm-Powe 

Abstimmung:  

Die 15 Vertreter der vorgeschlagenen Sportvereine für den 

Hauptausschuss werden einstimmig gewählt und nehmen die 

Wahl an. 

 g.  Wahl der 3 Vertreter im Sportstättenausschuss: 

Kersten Wick gibt Erläuterungen zum Sportstättenbau. 

i. In den letzten Jahren konnten wir jeden Antrag auf Förderung 
im Sportstättenbau optimal bewilligen. Die zusätzlichen 5 MIO 
EUR des Landes Niedersachsen, die jährlich in den Jahren 2019-
2022 in den Sportstättenbau flossen und fließen ermöglich(t)en 
diese optimale Förderung. 

ii. Die Bearbeitung der Anträge wurde durch den LSB dahingehend 

geändert, dass Anträge mit einem Bau-Volumen über 25.000 
nach Vorbereitung durch den Sportbund vom LSB bearbeitet 
wurden und werden. Die Anträge unter 25.000 EUR wurden und 
werden nach vorgegeben Checklisten vollständig vom Sport-
bund bearbeitet 

iii. Eine Aktivierung des Sportstättenausschusses in den vergange-
nen Jahren war daher nicht notwendig. 

iv. Mit Antragstellung im Jahr 2022 werden nun Anträge für das 
Jahr 2023 eingereicht. In diesem Jahr fließen die zusätzlichen 
5 MIO EUR nach derzeitigem Stand nicht mehr vom Land Nie-
dersachsen. 

v. Da sich in den letzten Jahren insbesondere die Anträge auf Er-
neuerung und Neubau des Flutlichts sowie auf Neubau und Sa-
nierung von Beregnungsanlagen stark erhöht haben, ist zu be-

fürchten, dass nicht alle Anträge im Jahr 2023 optimal bedient 
werden können. 

vi. Der nun zu berufende Sportstättenausschuss, der im November 
2022 tagen wird, muss diese neue Sachlage beurteilen und eine 
Priorisierung definieren, die dann bei den ersten Beratungster-
minen im Jahr 2023 kommuniziert wird. 

Vorgeschlagen für den Sportstättenausschuss als Vertreter der Vereine 

werden: 

Dieter Kemp (TuS Bramsche), Uwe Wilbers (TuS Badbergen) 

Franz Pepinghege (TSG Dissen) 

Die vorgeschlagenen Vereinsvertreter werden einstimmig gewählt. 
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TO 14 14. Genehmigung der Haushaltsvoranschläge 2021 und 2022  

 Ralf Lauxtermann erläutert die Haushaltsvoranschläge für 2021 und 2022. 

Es gibt keine Nachfragen: 

Abstimmung:  

Die Haushaltsvoranschläge für die Jahre 2021 und 2022 werden ein-

stimmig genehmigt. 
  

TO 15 Anträge  

 (müssen laut Satzung bis zum 12.08.2021 vorliegen)    

 Es liegen keine Anträge vor.- 
 

TO 16 Mitteilungen, Anregungen und Anfragen 

 Kersten Wick ergreift das Wort und bittet Marianne Weisemöller nach 

vorne zu kommen. Marianne Weisemöller ist seit 19 Jahren beim Kreissport-

bund Osnabrück als Sachbearbeiterin tätig und die „gute Seele der Geschäfts-

stelle und die Stimme des Kreissportbundes am Telefon“. Kersten Wick hält 

eine Laudatio für die 19-jährige Tätigkeit von Marianne Weisemöller beim KSB. 

 Spontan erheben sich alle Anwesenden und danken Marianne Weisemöller mit 

stehendem Applaus. 

 Marianne Weisemöller richtet abschließende Worte an die Delegierten und be-

tont, dass sie gerne beim Kreissportbund gearbeitet hat und stets das Wohl 

der Mitgliedsvereine und Verbände im Mittelpunkt gesehen hat. 

TO 21 Schlusswort 

 Winfried Beckmann beendet den 28. Kreissporttag um 20:30 Uhr. 

 Osnabrück, den 12. November 2021 

 

 

 

Winfried Beckmann 

Vorsitzender 

Kersten Wick 

Geschäftsführer / Protokollführer 

----- 

 


